

多措并举防溺水 齐心协力保平安

——滁州市教体局扎实抓好青少年儿童防溺水工作

王宝殿

炎炎夏日,高温酷暑,正是青少年儿童溺水事故的易发、高发时段。今年以来,滁州市教体局认真贯彻落实省、市防溺水工作要求,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,以“时时放心不下”的责任感,始终绷紧防溺水工作这根弦,不断夯实防溺水工作基础,织密织牢暑期防溺水安全网,为祖国的花朵平安健康成长保驾护航。

聚力抓落实 筑牢防溺水安全网

滁州市教体局高度重视青少年儿童防溺水工作,积极落实防溺水工作举措,切实筑牢防溺水安全网。

强化监督指导。及时印发《关于全面做好2023年预防青少年儿童溺水安全教育工作的通知》等系列文件,切实加强对学生防溺水工作的指导,要求各校提高站位、细化措施、压实责任、抓好落实,把学生防溺水工作作为当前和今后一段时间的重点工作抓细抓实抓好,确保学生防溺水各项工作落实到位。

加强隐患排查。进一步强化“底线”思维、“红线”意识和“首位”要求,从历年发生的溺水事故中吸取教训,督促各学校进一步完善防溺水安全隐患排查制度,对学生上下学途中和学校周边地区可能发生学生溺水事故的地点进行安全隐患排查,对排查出来的安全隐患,建立台账,做到“一隐患一台账”,确保不留死角、不漏一处。

压实看管责任。建立校领导、班主任、学科老师结对包保制度,将每名学生包保到人,并定期对包保责任人履职情况进行督查,包保责任人按规定落实教育、提醒等工作,坚决遏制溺水事故发生,确保青少年儿童生命安全。

家校共携手 打通最后一公里

“预防学生溺水不仅是学校的责任,也是我们家长的



防溺水安全教育应急演练活动

责任,这次专题家长会,让我们对防溺水有了更深的认识,我们一定增强安全意识和监护意识,承担起监护责任,加强对孩子的教育和看管,和学校一起,为孩子们的安全保驾护航。”学生家长在防溺水专题家长会上说。

学校、学生家长(或监护人)是学生教育看管的直接责任主体(人)。今年以来,滁州市教体局通过发放致家长一封信、组织召开专题家长会、督促落实安全教育制度等方式,加强家长的监管与防范意识,切实促进家校协同,保障学生平安。



防溺水主题教育宣传签名活动

发放致家长一封信。要求各中小学校发放《关于预防学生溺水致全国中小学生家长的信》,做到100%发放到家长手中,100%回收家长的签字承诺,100%的回执均真实有效。通过情真意切的一封信和《防溺水安全承诺书》,提醒广大家长切实履行安全监管责任,坚决杜绝溺水意外发生。

组织召开专题家长会。督促各中小学校组织召开防溺水专题家长会,列举发生在身边的未成年人溺亡真实案例,讲述溺水事故给家庭、社会带来的痛苦和危害,反复强调学生必须清楚的“六不两会”、溺水时的自救自护以及救护他人知识。同时对家长提出了具体细致的要求,提醒家长对孩子的行踪要做到“四知”,切实担负起监护责任。

落实安全教育制度。督促各中小学校坚持“1530”安全教育制度,组织安排每天在放学后1分钟,每周放学后5分钟,每个节假日放学后30分钟对学生开展安全教育和安全提醒,从现在起至暑假前,每次安全教育提醒必讲防溺水内容。对留守儿童、单亲家庭儿童、困境家庭儿童、进城

务工人员随迁子女、中高考毕业生等重点群体建立台账,落实教育包保责任人,每周在学校防溺水教育的基础上专门开展一对一的防溺水教育,每月要进行一次上门走访。同时,通过家长群、电话、短信等方式,经常性提醒家长(或监护人)加强看管,努力构建家庭、学校协同一体的防护体系,打通防溺水工作“最后一公里”。

宣传全覆盖 源头预防无死角

“没有家长陪同的情况下,不走河边、沟沿,不在河流、池塘边等无安全保障的水域洗澡、游泳、戏耍……”课堂上班主任用通俗易懂、生动有趣的语言,向学生们讲解了到水边玩耍的危险,以及遇到溺水情况应该怎么办等。一堂安全教育课,孩子们听得津津有味,回答问题积极踊跃,收到了良好的教育效果。

宣传是行动的先导。今年以来,滁州市教体局组织各学校积极行动,以多样的载体、丰富的形式不间断做好防溺水宣传工作,持续提高学生的防溺水意识,细抓落实防溺水工作。



丰富宣教载体。各学校以班级为单位集中组织学生观看《安徽省中小學生预防溺水警示教育专题片》,上好暑假第一课;专门召开一次防溺水主题班会,结合市内外溺水典型案例开展警示教育,组织中小学生学习典型案例,谈认识、谈感悟,让防溺水知识有声、有形、有力;以班主任为主体专门上一堂防溺水专题安全教育课,和学生互动交流,答疑解惑,并布置一篇防溺水家庭作业,强调防溺水

“六不”要求,促进学生安全意识入脑入心,进一步加大防溺水源头预防。

营造宣传氛围。通过在校内宣传栏设置防溺水专门内容、显著位置摆放防溺水宣传展板,校内广播不间断播放防溺水安全提醒、校内外电子显示屏常态播放防溺水宣传标语、发放防溺水宣传单页等方式加强校内宣传教育,全面形成防溺水宣传良好氛围。



防溺水安全知识宣传讲座

创新宣传形式。通过国旗下讲话、黑板报、防溺水安全知识竞赛、集体签名(绘画)、手抄报、征文、舞台剧、少先队员防溺水知识巡讲等方式,开展学生喜欢、易接受、有效果的防溺水安全教育,确保防溺水宣传教育全方位、全覆盖。

通过全面的宣传,进一步增强师生的防范意识,提高孩子们的自救自护能力,有效筑牢了青少年儿童防溺水安全知识的基础,从源头预防溺水事故。目前,我市已形成“横向到边,纵向到底”的网格化防范工作体系,让孩子们暑期安全不留死角。

滁州市教体局相关负责人介绍说:“目前,防溺水形势持续向好,我们更要克服麻痹思想、厌战情绪,持续在防溺水宣教、工作责任、应急处置、工作监管等方面发力,以父母之心全力守护青少年生命安全。”

在此提醒各位家长,务必提高安全意识,做好暑期及日常监管、教育,防止孩子们发生溺水事故,家校合力织密暑期安全网。

滁州日报社广告热线

0550-2175666
15755009999

天长办事处简主任 13955097038



文明健康 绿色环保

加强河湖治理 维护良好环境

由市级文明单位 明光市水务局 特约刊登